

为了“万家灯火”

2023年度全省“最美政法干警(政法委员)”名单公示

根据2023年度全省“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动安排,现对12名“最美政法干警(政法委员)”和12名“最美政法干警(政法委员)”提名名单进行公示,欢迎进行监督,提出宝贵意见。公示期:2024年1月2日至1月8日。

联系电话:0311-87807093。

一、全省“最美政法干警(政法委员)”

- (一)法院系统
温杰 唐山市路南区法院行政审判庭(综合审判庭)庭长、一级法官
王兴林 沧州市青县法院审判管理办公室主任
- (二)检察系统
苏亚江 邯郸市检察院第三检察部主任、一级检察官
任广鹏 张家口检察院第四检察部主任、四级高级检察官
- (三)公安系统
张钊 保定市涿州市公安局刑警大队松林店中队中队长、三级警长
高文星 石家庄市裕华分局裕翔派出所代理所长
李士访 衡水市公安局桃城分局赵圈派出所所长
王磊 邢台市公安局襄都分局经侦大队大队长、三级警长
- (四)司法行政系统
布艳丽 女子监狱四监区监区长、四级高级警长
徐洁 女子强制隔离戒毒所生理脱毒大队副教导员、二级警长
- (五)乡镇(街道)政法委员(2人)
高松 承德市隆化县荒地镇政法书记
张超 秦皇岛市海港区杜庄镇党委副书记、政法委员

二、全省“最美政法干警(政法委员)”提名

- (一)法院系统
王林 邯郸市峰峰矿区法院刑事审判庭庭长、审判委员会委员、一级法官
申会庭 省法院办公室一级主任科员
- (二)检察系统
尚晨蕾 唐山市检察院第二检察部三级检察官
赵晶 省检察院政治部干部处三级调研员
- (三)公安系统
李志刚 秦皇岛市公安局海关分局经侦大队大队长、一级警长
默泱 石家庄市公安局网络安全保卫支队网络安全案件侦查大队警务技术三级主管
解风云 沧州市盐山县公安局城关派出所四级警长
宋雷 定州市公安局刑事警察大队东亭刑警中队中队长
- (四)司法行政系统
刘晓阳 衡水市司法局行政复议与应诉一处处长
张丽洁 廊坊市司法局四级调研员
- (五)乡镇(街道)政法委员
王金军 安新县安新镇人大主席、政法委员
刘海军 张家口市阳原县辛堡乡党委副书记、政法委员

邢台经开区检方用足用好法律武器打击电诈犯罪

最大程度为群众追赃挽损

河北法制报讯(孟海)2023年以来,邢台经济开发区人民检察院充分发挥检察职能,不断健全工作机制,持续统筹推进,严厉打击电信网络诈骗犯罪,综合施策助推源头管控,斩断“两卡”犯罪链条,有力震慑了电信诈骗及“黑灰产”犯罪分子。

“分类分层精准打击+全程追赃挽损”。针对新型电信网络诈骗犯罪分工细化特点,该院准确认定不同层级人员的刑事责任,对首要分子、组织者、领导者、骨干分子,依法从严从快批捕、起诉,形成“快、准、狠”的高压打击态势;对其他作用较小的人员、在校学生、未成年人,依法从宽处理。该院加强追赃挽损工作,对涉“两卡”类案件积极释法说理,把行为入退赃退赔情况作为是否真诚悔罪、自愿认罪的主要标准,促成行为人主动退赃退赔,最大程度挽回被害群众的损失,确保办案“三个效果”有机统一。2023年以来,该院共批捕涉“两卡”案件14件16人,不批捕41件58人,起诉涉“两卡”案件34件94人,不起诉8件10人,追赃挽损115万余元。

“专业化团队建设+多部门协同联动”。该院强化队伍建设,组建工作专班,实现高质量打击治理成效。该院统一认定标准,明确事实证据审查要点,综合

运用侦查监督与协作配合办公室作用,引导侦查取证,准确固定行为性质、团伙属性、犯罪数额、获利金额等证据。该院聚焦问题导向,着力解决法律适用难题,常态化开展公检法沟通交流,准确区分上游诈骗共犯、帮信罪、掩隐罪、非法利用信息网络罪等重点关联罪名、涉案财物处置等。强化行刑衔接,加强与公安、通信、金融等部门沟通协作配合,形成合力、系统治理。

“结合办案开展调研+数据分析研判”。该院结合办案开展调研分析,及时研判被害人共性特点、诈骗犯罪的常见手段,查找电信网络领域管理漏洞和风险隐患。该院强化数据分析研判,统计涉“两卡”犯罪案件的犯罪嫌疑人的供卡数量、涉案流水、获利金额及自首、坦白、前科、退赃等量刑情节,形成涉“两卡”认罪认罚案件的区域性量刑大数据,有效提升量刑建议精准度。

“持续开展普法宣传+源头治理管控”。该院线上线下相结合,线下组织开展反诈宣传进校园、进社区活动,线上利用官方微信、微博,以案释法,揭示日常生活中常见的诈骗手段、危害后果等。主动与相关单位、部门加强沟通联系,通过制发检察建议、风险提示函等方式,提出有针对性的治理对策,助推形成打击电诈犯罪的一体化治理新格局。

那390块钱行不行……”

经过几轮的交锋,双方终于谈妥。双方互相道歉,小刘赔偿耿先生390元,耿先生不追究小刘其他责任。在商量好来所里签和解协议的时间后,我喝了一口水,看看时间,竟然从下午3时打电话看到了晚上8时;看看通话记录,竟先后打出了37个电话,其中最长的通话37分钟,最短的不到15秒!走出派出所门一看,也到了万家灯火的时候。

其实这么忙,不就是为了个“万家灯火”吗?

后来,小刘和耿先生来到派出所签了调解协议,握手言和。听到我为他们打了37个电话后,二人都十分感动,其中耿先生还将一面印有“公正执法、热情为民”的锦旗送到了我们这里。

我为群众办实事

自己想协商、协商不成需到法院提起诉讼。明显听到耿先生叹了一口气。

回到所里后,我开始着手处理此事。在查看相关视频时,发现耿先生在停车的时候,明显与一名男子发生纠纷。我又打电话给耿先生,他支支吾吾地说,其在停放车辆时,因车位问题与一名年轻男子发生了纠纷,他怕影响索赔,就想隐瞒此事。我根据耿先生描述,连夜进行大量调取、查询、比对工作,终于确定了与耿先生发生矛盾的小刘的联系方式。

第二天下午,我与小刘取得了联系。通过晓之以理、动之以情的法律疏导,他承认因耿先生占了自己先发现的车位,气愤之下,一时冲动,用钉子划伤了耿先生的爱车。小刘希望赔偿耿先生的损失,只要金额不是太高。但自己身在外地,请求民警协助处理。

耿先生想尽快得到赔偿,小刘想尽快了结此事,我觉得调解可行。但这起调解看起来容易,

要想达成调解需要一些技巧,尤其是双方不见面的情况下。我给耿先生打电话说找到了划车的人,看能不能协商。耿先生表示只要能尽快得到赔偿,可以由民警电话调解解决。但是,耿先生坚持说需要刘先生先道歉再修车,否则没诚意。于是,我就开始了我的电话“外交”:

“小刘,车主认为你有错在先,表示道歉,给他道个歉……”

“你看,耿先生,当时人家确实先看到这个车位,但技术不好没有倒进去,你占了地儿还骂了人家,行为确实有瑕疵……”

“哥们儿,200块钱太多了,大家接受不了……”

“就三处划伤,你要1000也太多了……”

“敞亮点哥们儿,如果协商不成可就按行政案件处理了……”

“这个价确实接受不了,喷个漆哪需要那么多钱,对方也不是有钱人……”

“400不好听,

助“未”回归 护“未”成长 沧州中院回访 帮教“迷途”少年

河北法制报讯(张芳芳)为进一步推进未成年人犯罪预防和帮教工作,巩固未成年人犯罪刑事审判的法律和社会效果,日前,沧州市中级人民法院对正在接受社区矫正的未成年罪犯进行回访帮教。

回访帮教过程中,该院案件承办法官与未成年罪犯深入沟通交流,全面了解其在缓刑考验期间的思想动态、学习生活等情况,询问在生活中遇到的困难及问题,并向其详细解释未成年人犯罪记录封存制度的目的和意义,引导其放下思想包袱,面向未来,建立信心,努力成为对社会有用的人。

随后,案件承办法官向接受该未成年罪犯社区矫正的司法所了解其在缓刑考验期间的表现,对其下一步社区矫正计划提出建议。通过回访帮教,未成年罪犯对自己所犯的罪行表示深深自省,一定珍惜缓刑考验机会,认真悔过、改过自新。

禁毒教育进校园 让青春不“毒”行

河北法制报讯(通讯员 杨煜 记者 刘彬)“同学们要注意,这些包装好看的‘糖果’‘饮料’‘贴纸’可不是真的,这只是毒品的一种伪装……”日前,定州市公安局经济开发区分局联合禁毒大队组织民警走进河北定州开元学校,开展以“让青春不‘毒’行”为主题的禁毒宣传活动。

课堂上,民警根据在校学生的年龄和心理特点,运用生动有趣的语言、寓教于乐的方式,耐心细致地讲解毒品的种类、特征及危害,尤其是奶茶粉、巧克力、跳跳糖、邮票贴纸等生活中善于伪装的新型毒品及危害,并通过毒品仿真模型展示、发放宣传页、播放宣传视频等方式,加深同学们对禁毒知识的了解,告诫同学们毒品就隐藏在我们身边,要提高对毒品的鉴别和拒毒防毒意识。同学们通过识别不同毒品,收获了满满的禁毒知识,并承诺树立法治意识,守住法律底线,拒绝毒品、远离毒品。

(上接第1版)旅游旺季,在社会面巡控工作中,该所推出了“渴了有水,累了有座,下雨有伞,小病有药,迷路有图”的“五有五帮”便民措施,不断为游客提供方便。

为了提升辖区群众的安防意识,该所建成170多平方米的沉浸式安防体验馆,集成了防火、防盗、禁毒、反电信诈骗、反校园暴力等多项内容。派出所结合实际案例,还设计制作了多款禁毒、反电信诈骗、灭火器使用、防止高空坠物、反校园暴力的小游戏和VR视频。辖区学校学生、小区居民都可以在体验馆里身临其境地体验各种情景,在轻松快乐的氛围中学到相关知识。

为了让辖区群众积极参与到社会治理工作中来,东山派出所建立了以社区民警为主体,辅警、居民、志愿者、网格员、楼栋长、个体经商户和企业单位职工等各界群众共1200余人参加的“东山义警”社区警务团队。根据队员的职业、身份、专长等特点,分类组建了法治宣传、人民调解、信息、险情救助和安全巡护等5支队伍。同时,研发群防群治管控系统,提升群防效能;设立“福分超市”奖励平台,激发群众参与的积极性。

此外,该所按照“党、政、军、警、民”协调联动的工作原则,与社会各界密切联系,建立联席机制,开展联动活动,形成“网格联动、单位联防、军警联勤、警民连心”的工作模式,形成各层面力量共同参与的社区面守护大局。目前,该所辖区已实现可防性案件“零发案”,刑事、治安发案和警情数每年都大幅下降,辖区群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。



为进一步增强广大师生交通安全意识和法律意识,切实预防交通事故的发生,日前,石家庄市友谊大街小学邀请石家庄市公安局交通管理局桥西交警大队民警走进校园,开展交通安全宣传教育。活动中,民警用生动、形象、简单易懂的语言,向学生讲解上下学期间过马路时的交通安全常识和事故预防知识,以及乘坐校车、公交车及私家车出行要注意的安全事项,要求学生从日常的交通出行细节做起,将交通安全知识熟记于心。图为该校四年级一班同学与民警互动。

王建东 武洁 摄

“小团队”做出“大文章”

(上接第1版)切实实现各项业务相互融合、相互促进、共同发展。2022年12月,办公室一体化办理的“督促公安局监督检查企事业单位内部治安保卫工作案”入选“河北省检察机关行政典型案例”。

“四大检察”全覆盖 “全过程”护航发展

记者在高铁枢纽片区检察办公室采访时,该办公室干警详细介绍了办公室的职能和主要业务开展情况。通过一本本卷宗、一份份档案,记者发现这个小小的办公室俨然已经成为一个“微型检察院”。

“办公室的工作职责有别于其他检察机关派驻某一行业或者领域的检察办公室只能履行部分检察职能的模式,而是紧紧抓住‘以办案为中心’工作主线,不断完善办公室工作流程和机制,实现了‘四大检察’全覆盖。”雄县检察院副检察长、办公室副主任荆晓军对记者说。

结合高铁枢纽片区的发展建设实际和辖区特点,办公室将主责主业做精做强,通过检察履职“全过程”护航片区发展建设和人民群众生产生活。刑事检察业务方面,他们依法受理各类审查起诉案件,严厉打击各类危害重点项目、破坏市场经济秩序的犯罪活动;民事检察业务方面,以民事支持起诉方式处理侵害农民工、未成年人、老年人、妇女等弱势群体合法权益的案件,指导收集、固定相关证据,帮助弱势群体依法维权;行政检察业务方面,围绕环境保护、食品药品安全等重点领域和重点工作办理行政督促履职案件,通过制发检察

建议督促行政机关依法正确履职;公益诉讼检察业务方面,突出办理安全生产、生态环境等领域案件,探索具有新区特点和特色的公益司法保护道路。

工作中,办公室还将履职重点聚焦在群众和社会各界关注的热点难点问题上,充分发挥基层检察室优势,以专业化办案水平推动问题解决。前不久,该办公室干警在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督检查过程中,发现辖区某地坑塘堆放大量垃圾,对周边环境造成影响。然而由于发展建设和管理体制变迁等原因,该处坑塘治理的责任主体一直未能明确,严重制约了治理工作的开展。在这种情形下,办公室通过雄安新区检察院向上级有关部门汇报,并得到高度重视,各相关单位立即召开现场会,明确责任主体,要求限时整改,问题在最短时间内整改到位。

赋能基层社会治理 开出“对症良方”

2023年“12·4”国家宪法日当天,高铁枢纽片区检察办公室干警深入社区,举办了妇女权益保障和反家庭暴力法律知识“微讲座”。讲座中,最高人民检察院在雄安新区挂职锻炼的青年干部石炳南结合自身案例,围绕妇女享有的权利、子女抚养、老人赡养等涉及妇女权益的问题,以及什么是家庭暴力和家暴所带来的危害、家暴的法律责任等知识进行了讲解,引导广大妇女树立自我保护意识,学会运用法律手段维护自己的合法权益。

这一“微讲座”正是高铁

枢纽片区检察办公室积极参与基层社会治理工作的缩影。他们创新法治宣传形式,走进雄安新区辖区中小学和社区开展多种多样的主题法治宣讲活动,发放各类宣传图册,解答群众法律咨询,并在容东安置区海岳中学设立了检察机关法治园地,利用法治展板多主题进行法治宣传,推动重点片区全民形成尊法学法守法用法的良好氛围。

他们组织开展安全生产、廉政教育等“进工地、进企业”活动,与9家参与雄安新区建设的单位建立了合规经营、预防农民工欠薪和安全生产等工作机制。积极开展检企座谈谈话,走进企业进行座谈走访,全面排查梳理、评估项目建设安全风险、阻力因素,为项目建设顺利推进提供强有力的检察保障和支持。

他们建立服务重点项目建设联合工作机制,与相关部门会签《关于建立检察机关服务高铁枢纽片区重点项目建设联合工作机制的意见》,协调建立联席会商机制、线索双向移送机制、特殊案件快速办理机制、办案风险评估防控机制、矛盾纠纷预防化解机制。

以“高铁”为名更护航高铁建设。他们与石家庄铁路运输检察院联合召开服务雄安新区高铁枢纽片区高质量发展座谈会,会签《公益诉讼检察工作一体化协作意见》,协同发力为雄安新区高质量发展、高水平管理、高质量疏解提供强有力的司法保障。他们办理的“督促整治铁路垃圾安全隐患行政公益诉讼案”入选“河北省检察机关安全生产领域公益诉讼典型案例”。